



# Пермский УНИВЕРСИТЕТ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома,  
ректората Пермского государственного университета  
им. А. М. Горького

Год изд. XVII  
№ 4 (429)

Среда, 29 января 1964 г.

Цена 1 коп.

## ШИРИТСЯ ДВИЖЕНИЕ ЗА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ТРУД

Преподаватели биологического факультета живо откликнулись на призыв партийной организации шире развернуть движение за коммунистический труд. Коллективы кафедр вдумчиво, с чувством большой ответственности отнеслись к разработке факультетских обязательств.

Значительная часть их продиктована стремлением как можно лучше решить задачи, поставленные декабрьским Пленумом ЦК.

В обязательствах немалое место уделяется и совершенствованию учебного процесса.

Заслуживает всеобщего внимания обязательство по овладению смежными дисциплинами. Т. П. Михайлова, например, обязуется освоить программирование и использовать его в своей практической научной работе, В. Ф. Фиргер — освоить курс цитологии.

В обязательствах кафедры зоологии позвоночных выдвинуто важное положение об укреплении связи со школой и намечены конкретные меры помощи учителям школ области.

Факультет в целом взял на себя обязательство в 1964 году прочитать 150 лекций для населения города и области.

Что нужно для успешного выполнения обязательств? Для этого требуется внимательное отношение партийной и профсоюзной организаций факультета, заведующих кафедрами и декана к начатому большому делу, контроль и самоконтроль, гласность и взаимная товарищеская помощь.

Т. ЛЕВИНА,  
зам. секретаря партийного бюро  
биологического факультета.

## Они умеют работать и дружить

Славное пополнение получит в текущем году армия метеорологов: 11 выпускников географического факультета нашего университета с дипломами инженеров-метеорологов поедут работать на север, в Западную Сибирь, в Узбекистан. Сейчас они успешно заканчивают дипломные проекты и готовятся к защите их.

Мы радуемся их успехам, их знаниям по специальности и умению работать и вместе с тем испытываем некоторое чувство грусти — жаль расставаться с славными людьми. Группа эта всегда была дружной, сплоченной. Здесь все отзывчивые, каждого волнует судьба товарища. Многие из них активно участвовали в работе кафедры метеорологии, в спортивных и общественных мероприятиях.

О студентах Юрии Стрелкове и Вадиме Милкове будет напоминать и их детище — макет метеорологической площадки. Много времени отдали они его изготовлению. Из всех вузов

## Претворяя в жизнь решения декабрьского Пленума

Решениями декабрьского Пленума ЦК КПСС поставлены большие задачи по улучшению подготовки кадров специалистов-химиков. Учитывая большие потребности в химиках высшей квалификации, учитывая свои возможности, коллектив химического факульте-

та нашего университета поставил перед министерством вопрос об увеличении приема на факультет до 100—120 человек. Это даст возможность расширить специализацию выпускников, готовить специалистов по химии полимеров и радиохимии.

В настоящем учебном году все курсы занимают по новому учебному плану, впервые проведена на V курсе десятимесячная производственная практика. Уже сейчас в курсе органической химии значительное место отведено химии полимеров, синтетических материалов. В курсе коллоидной химии расширен раздел, касающийся растворов высокомолекулярных соединений. С основами технологии пластмасс и синтетических волокон студенты будут знакомиться в курсе химической технологии.

В этом учебном году впервые на факультете будет читаться курс радиохимии. При подготовке химиков в курсах аналитической и физической химии значительное внимание обращено на освоение ими современных методов физико-химического анализа.

К. МОЧАЛОВ,  
декан химического факультета.



Советского Союза, готовящих специалистов-метеорологов, только Военно-Воздушная Академия им. Можайского имеет подобный макет, выполненный по заказу Союзом советских художников.

В создании учебной метеорологической площадки и кабинета метеорологии активно участвовали студенты этой группы не только Милков и Стрелков, но и Шалин, Чернышов, Алимпьев.

11 метеорологов говорят, что студенческие годы — интереснейшие в жизни. И такими их сделали дружба, учеба и общественно полезный труд.

Доцент Г. КУЛИКОВ,  
зав. кафедрой метеорологии.

## УМЕЮЩИЕ ПОБЕЖДАТЬ НА ДВУХ ФРОНТАХ

Большинство студентов вечернего отделения могут вздохнуть глубоко и свободно: закончилась зимняя сессия. Много волнений, но еще больше радости принесла она химикам Т. Титовой, В. Селяниной, Д. Тронову, Н. Вологой, В. Васильеву, биологам З. Огнетовой, О. Тузык, физикам Г. Гартману, Л. Поддубной, А. Власову, А. Беседину.

Первокурсники старались не отставать от старших. Приятно сегодня поздравить физика А. Оглобину, химиков Х. Миниханову, В. Солнцева, биологов А. Незнакину, Т. Максимова, Т. Капгер, историка М. Ильшулер, И. Найду — они показали отличные знания.

## Так держать!

На первом в жизни студенческом экзамене многие из наших первокурсников продемонстрировали хорошие знания, умение работать, размышлять.

Отличные оценки украсили зачетные книжки математиков В. Боровина, М. Маневич, А. Петухова, Г. Семенова, А. Полещука и В. Тарасова, сдававших экзамен по математическому анализу доценту С. И. Мельнику.

На сложном экзамене по истории государства и права отличные оценки получили юристы А. Аксенов, Я. Баталов, В. Федоров.

6 «золотых оценок» завоевали юристы на экзамене по логике. Это М. Латынова, Е. Гительман, Т. Ульянов, А. Варанкина, С. Михайлов, В. Кочерыгин.

Хорошее начало студенческого пути. Не сворачивать в сторону!

## РЫЦАРЯМ ДВОЕК!

мен по истории стран зарубежного Востока.

Математикам IV курса Э. Цуверкаловой, Л. Юсуповой, В. Аксененко, географам IV курса М. Ковиной и А. Мордвинову, оказавшимся совершенно беспомощными на экзамене по политической экономии.



Гидрогеологам В. Молодых и П. Малышеву, получившим неудовлетворительные оценки по минералогии.

Физикам II курса Л. Лепихиной, В. Аксенову, В. Смирнову, для которых экзамен по математическому анализу оказался непреодолимым.

Историкам III курса Ю. Кривоногову, не сдавшему экза-

## РАЗМЫШЛЕНИЯ ГОРЕ-СТУДЕНТОВ



— Хм. Двойка. «С таким багажом вам нет смысла оставаться в университете», — сказал профессор.

А разве для студента недостаточно быть модно одетым и немного нахальным?

— Завидую тем, кто обладает способностями «видеть» пальцами. Сунул руку в карман и читай с листа подсобный материал. Самый дошлый экзаменатор не подловит.

## По следам наших выступлений

На заседании комитета ВЛКСМ обсуждалось недостойное поведение студентов-экономистов В. Новокрещенных, М. Пушкаря и Г. Соловьева (см. фельетон «Мушкетеры берут на лорники», № 2 за 15 января).

За систематическое пьянство и вызывающее поведение в райотделе милиции В. Новокрещенных объявить строгий выговор с занесением в учетную карточку и просить ректорат университета об отчислении его из числа студентов.

М. Пушкарю объявить строгий выговор с занесением в личное дело.

## Обгоняющие время

Для многих трудная сессия пора уже позади. Досрочно и на отлично сдали все экзамены химик IV курса Н. Чихун, математик IV курса В. Маланин, историк IV курса А. Шорохов, на хорошо и отлично — экономист I курса И. Шибанов, химик IV курса Г. Пискунова.

Отличные оценки еще до сессии появились в зачетных книжках геологов III курса Т. Жуковой, Ж. Поздеева, у математиков I курса Э. Хеннер, Л. Казарина, биолога III курса Л. Бушмелевой и других.

Для тех, кто много и упорно занимался в году, не нужны штурмовые ночи сессии.

## 65 сестер

Отличные оценки получили и экономисты IV курса Людмила Ходосова, Ира Ганлава, Люба Герасименно, Галя Сухарева и др. на экзамене по медицинской подготовке, который выдержали 65 студентов экономического факультета. Все они получили удостоверения медицинских сестер.

## Большого плавания расстающимся с нами

Для наших самых опытных студентов-пяткурсников сессия была совсем нетрудной (ведь это их 9 сессия). Но, конечно же, было трудно создавать, что это последняя студенческая сессия, впереди — только государственные экзамены.

Вычислители, вернувшись после годовой производственной практики, успешно защитив ее, сдали последние экзамены. У Т. Жаковой, Т. Кониной, А. Колмогорцевой, Э. Чернядьевой — только пятерки.

Порадовали экзаменаторов своими ответами будущие специалисты-географы Л. Чеглакова, Б. Казаков, физики Ленинский стипендиат М. Григорьев и Горьковский стипендиат В. Якушев, историки В. Лещенко, Л. Кольчурина, А. Яруллин, А. Лебедь.

Выпускники-биологи Л. Батуева, А. Корешкова, В. Блохина, Т. Васева, Т. Зайцева, В. Лещова, С. Лылова и другие, на отлично сдав экзамены, уехали на длительную педагогическую практику в школы области.

## ЭТО НАЧИНАЛОСЬ ТАК...

В 1966 году  
университету — 50 лет

Мысль об открытии высшей школы на Урале зародилась еще в XVIII веке, но потребовалось более столетия, чтобы сломить противодействие царского правительства.

Среди защитников этой идеи был и великий Д. И. Менделеев. В ряде трудов о перспективах развития металлургической промышленности он обосновывал необходимость открытия на Урале металлургического института.

Почин Менделеева был подхвачен широкой общественностью уральских городов, выдвинувшей ряд проектов основания высшего учебного заведения на Урале. Право открытия вуза оспаривали города Пермь, Екатеринбург (Свердловск), Уфа, Шадринск, Оренбург и Камышлов.

Только в 1907 году особая комиссия Министерства народного образования положила утверждение к открытию вуза на Урале. По ее проекту предполагалось после открытия университетов в Нижнем Новгороде и Саратове открыть университет в Перми.

Началась мировая война. В

связи с ухудшившимся положением на фронте в 1915 году возникла необходимость эвакуации Юрьевского университета. Общественность города Перми настаивает на переводе Юрьевского университета в Пермь, выделяет необходимые для этого здания, соглашается на ассигнование средств для университета. Настойчиво требуют открытия вуза и трудящиеся Пермской губернии. Рабочие заводов Мотовилихи возбуждают перед заводским начальством и городским головой вопрос о необходимости утверждения на цеховых собраниях ходатайства за подписями рабочих заводов об открытии университета. Крестьяне предлагают «возбудить вопрос о славном просветительском деле среди пермского крестьянства». Но чиновники губернии отрицательно отнеслись к подобным проявлениям инициативы народных масс. Собрание рабочих для составления петиции было запрещено. Об университете предпочитали говорить только среди привилегированных слоев населения.

К апрелю 1916 года жертвования в фонд основания университета достигли 2,5 млн. рублей. Но в июле 1916 года правительство отказалось от перевода в Пермь Юрьевского университета, предложив взамен этого открыть в городе отделение Петроградского университета.

1 октября 1916 года в Марининской женской гимназии (сейчас школа № 22) было проведено торжественное открытие отделения. Пермский архиепиепос Андроник обратился к присутствующим с напоминанием о том, что высшая цель университета — строго соблюдать основы православия и «верность самодержавию». В «дар» университету он преподнес икону. Отслужили молебен.

Роскошная сервировка столов, цветы, блеск золотого шитья мундиров и яркая пестрота платьев, пышные речи о службе университета «во славу державного царя, вождя и хозяина» — Николая II, милостиво приславшего телеграмму, — вот внешняя сторона открытия университета. А

между тем на улицах усиленные наряды полиции, поддерживающие «порядок», внимательно проверяющей входные билеты (ненароком может пройти кто-нибудь из «простонародья!»). В зале «видны два крестьянина в сапогах». И это в то время, как либеральная буржуазия кричала в газетах о «народном университете».

Пермское отделение Петроградского университета открылось первыми курсами историко-филологического, юридического и физико-математического (с медицинским отделением) факультетов. В Пермь прибыли 24 профессора, в числе которых были известные ученые, будущие академики Б. Д. Греков и А. А. Рихтер, профессора Б. Ф. Веригин, Н. П. Обнорский, А. Г. Генкель, А. А. Заварзин и другие. Ядром преподавательского состава были профессора Петроградского университета — одного из сильнейших университетов страны.

При первом наборе студентов и вольнослушателей был строго соблюден сословный принцип. Из 568 человек, поступивших в университет в 1916 году, всего лишь пятеро были детьми мастеровых и трое имели крестьянское происхождение. Но и такой состав считался в то время демократическим!

Только после свержения царизма, в ходе Февральской революции, временным правительством 5 мая 1917 года было издано постановление об учреждении самостоятельного университета в Перми с распространением на него общего устава российских университетов. Первое октября 1916 года было принято считать днем основания университета.

Устойчивое развитие университета началось уже после Октябрьской революции. Его подлинными создателями были труженики Урала, передовая интеллигенция.

Доцент Н. МАХАНЕК,  
аспирант В. МАЛЫШЕВ.

## На встрече друзей и соратников

В Пермском Доме журналиста есть скульптурный портрет. Мужественное лицо волевого человека и едва уловимая улыбка мечтателя, мальчишки, романтика, очень удачно уловленная художником. Аркадий Гайдар... Кто не увлекался его «Военной тайной», не полюбил «Судьбу барабанщика», не почувствовал прелести человеческих отношений, раскрытых в «Голубой чашке»? Пожалуй, трудно найти другого такого писателя, который бы с детства оставил в нашей душе такой глубокий след.

На днях в Доме журналиста близкие друзья писателя: Б. Н. Назаровский, Г. Н. Плеско, Л. Л. Соломянская — поделились своими воспоминаниями о нем.

Аркадий Гайдар впервые обрел себя как журналист и писатель у нас, в Перми. В первый же месяц работы в газете «Звезда» Гайдар опубликовал несколько корреспонденций, очерков, рассказов. В «Звезде» впервые опубликована «Р.В.С.».

Гайдар был человеком беспокойного сердца. Ему хотелось все увидеть своими глазами. В 30-е годы, работая в Архангельске, молодой журналист получил задание редакции написать очерк о передовом рыболовецком колхозе. Гайдар уехал за очерком и, находясь среди рыбаков около месяца, убедился, что это самое настоящее кулацкое хозяйство, где под ширмой коммуны орудуют зарвавшиеся кулаки.

Однажды его заинтересовала работа сплавщиков на одной из уральских рек. В редакцию пришло письмо с жалобой на жулика-подрядчика. Аркадий Гайдар приехал на сплавной пункт, на-

шел подрядчика и нанялся в качестве рабочего. Он проработал вместе со сплавщиками несколько недель. Домой вернулся весь оборванный, грязный, но загорелый и веселый: ему удалось раскрыть все махинации хитрого подрядчика.

Гайдар очень любил детей и поэтому особенно дорожил их мнением о своих книгах. На одной из читательских конференций в Перми встал какой-то мальчик и сказал, что ему не понравилась «Военная тайна». Писатель спросил: «Почему?»

— Потому, что Альку убили, — ответил мальчик.

— Ну, если так тебе не понравилось, то это хорошо.

Писатель никогда не забывал, что алые знамена наши окрашены кровью барабанщика и Альки и других дорогих нам людей. На каждой его рукописи всегда стояла маленькая алая звездочка. Свою политическую зрелость, честность и правоту Гайдар завещал будущим поколениям.

Добрый, веселый, так же сильно, как и врагов своей Родины, ненавидевший равнодушие, Гайдар встает перед нами в воспоминаниях друзей.

Жена и друг А. Гайдара Л. Соломянская очень хорошо сказала: «Мы живем в замечательное время, когда пробуждаются все творческие силы людей. Вот за счастье этого времени, за счастье людей в рядах Красной Армии начал свою большую жизнь мальчуган Гайдар. Для счастья людей создавал свои чистые книги писатель-журналист Гайдар. И за все это беззаветно отдал свою жизнь партизан Гайдар».

Н. ГАШЕВА.



Надо честно жить, много трудиться и крепко любить и беречь эту огромную счастливую землю, которая зовется Советской страной.

А. Гайдар.

## В вузах страны

### ПАРТИЙНАЯ ГРУППА ОБЩЕЖИТИЯ

Эта группа существует уже три года в одном из общежитий Львовского университета. Коммунисты, которые живут в общежитии, распределяют между собой обязанности, а они касаются всего: дел студенческого совета, досуга студентов, подготовки и проведения праздничных вечеров, борьбы за чистоту и порядок.

### ЕСЛИ ТОВАРИЩ В БЕДЕ...

В мордовский университет поступил тревожный сигнал: после тяжелой операции студенту первого курса строительного факультета Владимиру Толоконцеву срочно требуется вливание крови. Желавшие помочь больному быстро нашлись. Вскоре в больнице уже были А. Тельнов, Э. Грошев — первокурсники физмата, Г. Ключкова, Л. Зайцева — третьекурсницы химико-биологического факультета. Они отдали свою кровь для вливания товарищу, попавшему в беду.

## ХОТИТЕ ИМЕТЬ



С 15 по 21 марта 1964 года состоится тираж выигрышей Всесоюзной художественной лотереи. Лотерея проводится в целях популяризации советского изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Фонд выигрышей этой лотереи комплектуется из оригинальных, подлинно художественных, реалистических, выполненных на высоком профессиональном уровне произведений живописи, уникальной графики, бытовой скульптуры и декоративно-прикладного искусства, например: керамический кофейный сервиз; ювелирный набор — серьги, клипсы, брошь, браслет, кулон, застежка; настольный чернильный прибор; пара настольных ваз и т. д.

В лотерею разыгрываются выигрыши на всю стоимость выпущенных билетов за вычетом 10%, выделенных на расходы по проведению лотереи.

Билеты можно приобрести на факультетах (у уполномоченных) или в кассе университета.

## ОБРАЗЕЦ УНИКАЛЬНОЙ ГРАФИКИ ИЛИ КЕРАМИКИ?



Идет спартакиада научных работников университета. Только что закончились волейбольные соревнования мужских команд. Первое место завоевали физики.

Женские команды еще сражаются на волейбольных площадках, но претенденты на первое место уже определены — это спортсменки вычислительного центра.

Близки к завершению состязания по настольному теннису. На-

учные работники химического факультета претендуют на звание победителей.

Продолжается первенство вузов города по волейболу. Наши волейболистки (первая и вторая команды) выступают неплохо. Есть надежда на завоевание первого места.

Команда горняжников университета (геологи Е. Ткаченко, Г. Холманский, В. Попова, Т. Боброва, А. Полозов, математик А. Котельникова, биолог А. Кошкин, физики Б. Кузнецов, Е. Паньков) выехала на Кавказ в с. Терск для участия во всероссийских вузовских соревнованиях.

В. БОЧКАРЕВ.

Редактор Ф. СКИТОВА.